

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.	PROPIETARIO	ANUNCIOS.
Huesca: un mes, 1 peseta. Fuera: un trimestre, 3'50 (Pago adelantado.)	MARIANO CASTANERA <i>Redaccion y Administracion</i> 8, Sancho Abarca, 8.	Diez céntimos peseta linea. Formas especiales, anun- cios de temporada y comu- nicados, precios convencio- nales.

Seccion Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Santas Escolástica y Sotera, vírgenes y San Silvanio.
CULTOS.—Misas de hora: de Alba. 8, 8 y media, 9 y 12 y media en la Catedral; de 9 y 11 en San Lorenzo y de 8 en la capilla de Monserrat; las conventuales en la Catedral, San Lorenzo y Asuncion á las nueve y cuarto y en Santo Domingo á las ocho.

En San Vicente el Real á las 8 la misa al Sagrado Corazon de Jesús.

En San Vicente el Real, la congregacion de San Luis Gonzaga, celebrará la misa de costumbre á las 9.

Terminan las novenas en Santo Domingo y en San Vicente el Real; en Santo Domingo se celebra la fiesta principal á las 10 y media de la mañana con sermón, y por la tarde terminada la novena será trasladada la imagen de la Santísima Virgen á Santa Rosa.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora del Cármen en la Asuncion, San Lorenzo y Miguelas.

SANTOS DEL LUNES.—Los siervos de María, San Saturnino, San Lázaro, San Desiderio obispo, San Martin y San Dativo, mártires.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y Asuncion á las nueve y cuarto.

La Hora Santa de 5 á 6 de la tarde en San Vicente el Real.

CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora de Monserrat en San Lorenzo.

Diversiones públicas.

CAFÉ DEL SUIZO: A. MENGOTTI Y COMP.^a (antiguo de Fornos).—Concierto para hoy sábado 9 de Febrero.—Programa.—1.^o «Sinfonía de Marta», *Plotovv.*—2.^o «Ave Maria», *Gounod.*—3.^o «La Neige», *Métra.*—4.^o «Gavota», *Navarro.*—5.^o «La Archiduquesa», polka, *Derausart.*—A las ocho y media.

Programa para mañana 10 de Febrero.—1.^o Sinfonía, «Mascota», *Andrán.*—2.^o «Prés de toi», *Waldteufel.*—3.^o «Campanone», *Mazza.*—4.^o «Homenaje á las señoras», *Waldteufel.*—5.^o Gavota, «Regente», *Fliege.*—A las ocho y media.

CAFÉ DEL CENTRO.—Gran baile de sociedad para mañana domingo, desde las diez de la noche hasta las dos de la madrugada, amenizando los bailarines la brillante música del Regimiento del Rey.

TEATRO PRINCIPAL.—Fantoches españoles.—Última gran función para mañana domingo 10 de Febrero.—Programa.—1.º Sinfonía.—2.º La comedia en cuatro actos, escrita para este espectáculo, por D. J. Vargas, titulada: *El Esclavo en Constantinopla*.—3.º y último. El baile pantomímico de gran espectáculo en dos cuadros titulado: *Una fiesta en Pekín*.—A las OCHO en punto de la noche.—*Entrada general 2 reales.*

¡PUM!

PÍDASE

EN LOS CAFÉS
Y
ULTRAMARINOS.

Seccion de Noticias.

La corporacion municipal, ha celebrado hoy reunion extraordinaria. Ha sido presidida por el Alcalde D. Ismael Molera, y han asistido cuatro concejales posibilistas y siete coalicionistas.

El Secretario Sr. Claver, ha leído las actas de las sesiones anteriores. Acto seguido, háse procedido á dar cuenta de los asuntos puestos sobre el tapete.

Se ha dado lectura y cerrado definitivamente, el alistamiento de los mozos del reemplazo del año actual, en cumplimiento á lo que la Ley previene.

Se ha tratado de modificar los artículos de las Ordenanzas municipales que se refieren á los perros; asunto que ha pasado á la Comision respectiva para que en otra sesion lo lleve informado en la forma que estime más cumplida.

Se ha leído un informe de la Comision de policia urbana, acerca del cerramiento de la plaza de los Templarios, que ha motivado una larga discusion acerca de los derechos que pretendia tener el peticionario señor Anoro en ella, despues de la cual se le ha concedido el permiso que solicitaba, ó sea el cerramiento completo de la plaza de Templarios.

Se ha dado lectura á una instancia de D. Luciano Labastida, presentada á nombre de D.ª María Ana Ballarin, concediendo el municipio lo que justamente en ella se pedia, que es verificar el desmante del terreno hasta la rasante de la pared que dicha señora va á edificar en la calle de Sancho Abarca, á fin de garantirla la debida seguridad en la finca que se la expropia.

La Comision de Hacienda, ha propuesto á la Corporacion, el establecimiento de un impuesto sobre las bebidas espirituosas y alcohóles, de 10 céntimos por litro. La exaccion, ajustada á lo prevenido en la Ley, ha sido aprobada.

Las religiosas de Santa Rosa, han elevado una instancia encaminada á que el municipio las exima del pago de las aceras adosadas á el edificio convento-escuela, razonando para ello el que la Comunidad no cobra nada á aquél por alquileres del local que ocupan las escuelas muni-

cipales de niñas. La peticion ha sido desestimada autorizando al señor Alcalde para que el cobro de las aceras lo verifique en diferentes plazos.

Se ha aprobado la traslacion del mercado de cerditos y leñas á la plaza del Justicia y que continúen en la de Santo Domingo las que hoy se verifican de ajos, cebollas, maderas etc.

El Ilmo. Cabildo Catedral, ha pedido autorizacion que le ha sido concedida, para trasladar al nuevo panteon los restos de individuos del aquél que yacen en los nichos viejos.

Ha sido nombrado, por fallecimiento del bombero 2.º José Toñola, individuo del cuerpo citado Esteban Serra, laborioso carpintero de la calle de Mozárabes.

Para agentes del resguardo de consumos, han sido nombrados, Ramon Benedé, é Isidoro Becha.

Sin garantizarla especie, y meros narradores de cuanto se dice y pasa digno de ser contado, damos hoy la que corre respecto á elecciones:

Dícese, que los posibilistas están haciendo grandes trabajos de zapa para minar los fuertes cimientos echados en Mayo por la Coalicion, que pudiera suceder dieran con ella en tierra si los hombres llamados á hacerlo no lo impiden á tiempo, evitando esos trabajos y disipando ciertas frialdades que se notan en su campo, por razones que no hemos nosotros de apuntar.

También se dice, más esto lo consideramos no fácil, que se presentará una candidatura independiente, y otra de elementos genuinamente republicanos. A esta última, suponen sus inventores, que darían sus sufragios, los federales, bastantes zorrillistas y no pocos posibilistas.

Allá veremos; falta todavía mucho tiempo para las elecciones, y de aquí á entonces sabe Dios el fruto que darán esas componendas maquiavélicas, que después de todo no dejan hoy por hoy de ser castillos en el aire y nada más.

Continúa soplando un viento fortísimo y frío.

Mañana á las 12 de la misma, tendrá lugar en la calle de S. Oren- cio número 9, una reunion de jóvenes de la localidad, para ponerse de acuerdo y fundar un nuevo «Club de Velocipedistas». Los mismos nos ruegan lo hagamos público para que á ella puedan concurrir cuantos al mismo quieran pertenecer.

Mañana á las nueve, tendrá lugar la clasificacion y declaracion de soldados para el año actual, en el Ayuntamiento.

De una carta que publica *La Correspondencia de Valencia* sacamos los

párrafos siguientes, sobre los que llamamos la atención de nuestros viticultores.

Dicha carta la escribe su autor Sr. Herranz, á la vista de otra de Buenos Aires publicada por el mismo periódico.

«Señor Director: cada época, cada país y cada asunto, tienen su aberración, su error corriente y aceptado por la masa de los que viven.

La gran equivocación de nuestra época en la costa Oriental de España y en materia de vinos comunes, es elaborarlos como primera materia para que, Francia en especial, los convierta en montones de oro á cambio de pequeños sacos de calderilla que nos dá.

Todos los vinos de Valencia, Aragón y la Mancha que se esportan por nuestro litoral podían dar, mezclándolos entre sí y sin añadir una gota de alcohol, vinos del género de los Burdeos, Borgoña, Medoc y Macón, siéndoles superior en calidad á poco que se cultivasen.

Es falso, perfectamente falso, aun cuando se haya dicho mucho por el vulgo, y hasta en centros agrícolas por personas de ciencia, que estos vinos necesitan remontarse *de absoluta precision* para viajar; yo aseguro que en teniendo 10.^o centesimales no corren el menor peligro á condición de que *hayan sido elaborados y envasados en condiciones para ello* y sin el menor ingrediente ageno al vino; solo en caso y cantidad necesarias pueden tolerarse, y ninguna ley lo prohibirá nunca, los ácidos tártrico y tánico.

Esta es la cuestión. Que llegue un día en que nuestros agricultores y labradores quieran saber y poner en práctica los verdaderos principios de vinificación sin hacer caso de los *químicos franceses* que por nuestros campos pululan, y de ciertos *inteligentes* extractores y almacenistas, cuya operación es largar en dos ó cuatro años miles de hectólitros de una cosa que se parezca al vino en su mucho alcohol, en su mucho color y en su fuerte pastosidad, venga de donde quiera todo esto, y después de haber hecho miles de duros envenenando los países á que hayan arribado esos líquidos, les tiene sin cuidado nuestro descrédito, pues ni tienen tierras que le necesiten, ni les cuesta mucho vender *el almacén*, retumbante nombre dado á media docena de conos y una bomba de trasegar.»

«En Jerez sostuve esto mucho tiempo, y cuando me decían que la práctica (¡pobre *práctica* con cuantas culpas ajenas cargas!), que la práctica les había enseñado ser imposible esportar vinos de baja riqueza alcohólica, yo les citaba un ejemplo que hace muchos años tenemos á la vista y no queremos ver porque... (ya volvía yo á la causa de esto, pero estoy decidido á dejarla para otro día). Ahí está Burdeos, el análisis de cuyos vinos se ha hecho muchas veces y en muchos laboratorios; jamás se ha encontrado en ellos una sustancia antiséptica que no sea el tanino, y éste en proporciones que no molestan al paladar. Esos vinos raramente pasan de 10.^o centesimales y muchas veces bajan á 9 y aun á 8; finalmente, recorren las cuatro partes del mundo y lo mismo van á los polos que al Ecuador; se consumen al oriente, al occidente y en los antípodas de su país natal; si en el viaje no ha penetrado aire en la barrica, el vino llega y se conserva perfectamente.

Señores cosecheros españoles, ¿por qué no hacen ustedes lo que Burdeos? ¿Me van ustedes á querer probar que nuestros vinos, de más alco-

hol natural, de mas tanino si queremos, son más difíciles de conservar que los franceses? Estoy dispuesto á probar lo contrario.»

Una pincelada para dar colorido á la situacion de España.

La deuda flotante durante el mes de Enero ha aumentado en cerca de 32 millones.

Á este paso el peso de la tal deuda llegará al extremo de no dejarla *flotar*.

Y vendrá el *hundimiento*.

De un artículo que publica un periódico estudiando las defunciones ocurridas en España, teniendo en cuenta los diferentes sistemas de calefaccion empleados, artículo que firma el conocido Dr. Diaz de la Quintana, resulta que de mil fallecidos *dos* usaban el fuego del hogar, *diez y siete* la chimenea de leña, *cuatrocientos nueve* la de koc, *setenta* la estufa de leña y *quinientos dos* la estufa de koc y otros carbones.

Publica la *Gaceta* una real orden disponiendo que no se expidan pasaportes á los que se ausenten de la península, exigiéndoles únicamente la cédula personal.

De la interesante revista *La Higiene para todos* tomamos lo siguiente:

El crecido número de pulmonías, meningitis y demás afecciones de índole inflamatoria que se registran en los dias que corremos, son patente testimonio del cambio meteorológico sobrevenido en nuestra zona.

A la atmósfera medianamente fria pero húmeda con exceso que reinara durante casi todo lo que llevamos de invierno, ha venido á sustituir un ambiente frio y seco, á todas luces más sano que aquella, pero no menos ocasionado á peligros, sobre todo para los individuos robustos y para los individuos propensos á catarros de pecho.

Dos cosas importa sobremanera á esta clase de personas tener muy en cuenta y son: blindar la piel á fin de ponerla á cubierto de cortes de transpiracion y evitar el tránsito brusco de un medio muy caliente á otro excesivamente frio para los efectos de la respiracion.

Esta doble precaucion tiene hoy su razon de ser, en primer lugar es, el hecho de reinar una temperatura baja y exenta de humedad, esto en el aire frio, causa determinante de pulmonías y demás afectos inflamatorios segun se ha dicho; pero le dá una gran oportunidad la circunstancia de ser esta la época clásica de los bailes de máscaras, asaltos etc. etc., fiestas cuya característica suele ser en los que á ellas concurren el vestido ligero y á veces vaporoso (en ellas) y con la excitacion que determina la danza, la ingestion de bebidas heladas y la exposicion al aire ambiente á la salida de esta suerte de diversiones.

Está ya en Zaragoza, donde ha sido conducido por la guardia civil, el ex-empleado del Banco Sr. Ramirez.

Se ha inaugurado en los Campos Elíseos de Zaragoza, una nueva plaza de toros.

Ha salido á luz el primer número de *La Campaña*, periódico federal que se publica en Zaragoza.

Los periódicos de la córte, vienen llenos de detalles horribles, del incendio ocurrido en el Hospital Militar.

El servicio de nuestro corresponsal de Madrid, no ha llegado hoy á nuestro poder.

Casi todos los periódicos franceses, alemanes, ingleses, austriacos é italianos, convienen en la version sobre el doble suicidio del príncipe Rodolfo y la baronesa de Verscera.

Uno de los primeros actos del nuevo gobernador de Málaga, Sr. Oliver, ha sido ordenar que ingresen en la cárcel los que lleven armas prohibidas.

El Sr. Noherlesoom anuncia un fuerte temporal que tendrá su base en el Mediterráneo, desde el lunes 11. Será producido por una importante depresion. muy persistente, que estará situada entre el Norte de Africa y la Europa Meridional. Aunque se extenderá probablemente á toda nuestra península, las regiones vecinas de dicho mar Mediterráneo serán las que más particularmente estarán sometidas á la influencia de dicho temporal que será acompañado de lluvias y nieves y de fuertes vientos, predominando los del primer cuadrante.

El *Radical* anuncia que dos ingenieros italianos, Mr. Degli y monsieur Simeoni, acaban de hacer un nuevo submarino muy interesante.

Tiene la forma de una bala de cañon cilindrocónica con hélice, tomas de aire, tragaluces, reflectores eléctricos y timon semejante á una cola de pez

Parece que está constituyéndose en Roma una sociedad para explotar ese nuevo invento que tiene por objeto el ir á buscar en las costas del Mediterráneo los tesoros de los naufragios.

¡Fragil mercancía!—En West Hartlepool, condado de Durham, en la costa septentrional de Inglaterra, existe el almacén más grande del Reino Unido. El año pasado se almacenaron en aquel establecimiento *doce mil toneladas* de aquel artículo, que suponen unos 204.000 000 de huevos.

Con todos esos huevos transformados en tortilla se puede dar de comer á personas 34.000.000, empleando para cada una el trozo correspondiente á seis huevos.

Más de la tercera parte de las casas de comercio en la República Oriental del Uruguay son españolas, y la riqueza territorial de nuestros compatriotas asciende á la suma de 32.319.818 pesos, siendo la población española de 73.891 habitantes.

No habrá mortal que en las noches de verano no haya admirado el dulce temblor de las estrellas en el abismo de lo infinito. Para calcular la distancia á que se hallan de nosotros, los astrónomos han acumulado cifras que no dan exacta idea de aquello.

Flammarion, ese poeta de los espacios intersolares, es el que mejor y más tangible ha hablado de esto. En el último número de la *Revista de París y San Petersburgo*, ha publicado un nuevo *Viaje por el cielo*, y de él traducimos el siguiente párrafo;

«Si esta estrella (Alpha de la Lira), estallase con explosión formidable, y si el estruendo de la catástrofe pudiese sernos transmitido con la velocidad propia del sonido en el aire, no oiríamos el estampido hasta pasados tres millones de años después de la explosión. Veríamos brillar la estrella todavía durante tres años y seis meses de la catástrofe que la destruye.»

La aparición del primer tomo de *La España Moderna* es el asunto de todas las conversaciones en los círculos literarios de Madrid, y domina la creencia de que nunca se ha realizado un esfuerzo tan vigoroso para reanimar la actividad intelectual, ni acometido empresa semejante con tantos y tan valiosos elementos. Nuestras revistas, habituadas á vivir una vida lánguida, no dan idea de lo que es esta joven publicación, que apenas nacida atrae ya poderosamente la atención del público y ofrece tan risueños de brillante porvenir.

Cumpliendo lo prometido en programa, hallamos en el primer número, juntamente con una novela de la Sra. Pardo Bazán, un estudio histórico-político de Cánovas del Castillo; un cuento del Sr. Urrecha; un estudio de D. Adolfo de Castro, curioso y rico en noticias inéditas sobre el asunto girondino español Marchena; un estudio filológico comparativo del Doctor Balari; revistas críticas de las literaturas catalana y valenciana, de los Sres. Sardá y Llorente; versos de Campoamor y críticas bibliográficas de los Sres. Coroleu, Marqués de Figueroa, Barallat, Carracido, Torromé, Fliva, Altamira y otros.

Por lo que toca á la impresion, baste advertir que está á la altura del texto: limpia, clara, elegante, y tannutrida, que bien puede asegurarse que contiene un número de *La España Moderna* más lectura que un libro de 500 páginas de los que hoy suelen ver la luz.

El segundo tomo contendrá, entre otros importantísimos una novela inédita de Galdos.

Para hacer la suscripcion que solos cuesta seis duros al año, basta dirigirse á *La España Moderna*, Serrano, 68, Madrid, cuyo administrador se encarga de cobrar el importe en cualquier punto de España donde existan relaciones comerciales.

Dice *La Ley*:

Resulta famosa y sorprendente la siguiente noticia, que tomamos de *El Resumen*:

«*El establecimiento de aguas minerales de Marmolejo, tan reconocido por sus virtudes medicinales, HA SIDO ADQUIRIDO POR EL ESTADO.*

Se han dado órdenes á la Guardia civil para que vigile el establecimiento, por haber tomado de él posesion la Hacienda.»

¿Que el Estado ha comprado las aguas de Marmolejo? ¿Y á cuento de que? ¿Se trata de otro negocio como el de la Trasatlántica, ó el de Mora, ó de un asunto como la compra por el Estado de la casa del señor Anglada? ¿Ha saltado una nueva vergüenza?

Que hablen los periódicos officiosos y bien enterados, porque el país no sale de su asombro al reparar en la solemne contradiccion de un Estado que por declararse incapaz para ser industrial, entrega á la especulacion privada un monopolio tan importante como la renta de tabacos, y á renglon seguido compra un manantial de aguas minerales, adoptando una profesion que no le conviene y para la cual tiene confesado por boca del actual Gobierno, que no reúne ni habilidad ni elementos.

¡¡Pobres contribuyentes!! ¡¡Infelices víctimas de Gobiernos sin seriedad y sin consecuencia!! solo se nos ocurre deciros lo que Gambeta á Mac-Mahon, en una ocasion solemne: *someteros ó revelaros.*»

Correspondencia.

París, 6 de Febrero de 1889.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

El ministerio empieza á desmembrarse, como si efectivamente presintiera que es ya poco el tiempo que le queda de vida. Por una parte es el ministro de la Justicia, Mr. Ferrouillat, que presenta la dimision pretextando motivos de salud—en los cuales nadie crée y que, de ser ciertos, existian ya mucho antes del descalabro electoral del 27—, y de otro lado es el sub-ministro (secretario de Estado) de las Colonias Mr. de

la Porte, que se retira también de la dirección de su departamento comprendiendo que su dignidad no le permite estar ya más tiempo en él después de la última derrota y, sobre todo, después del inmenso clamoreo levantado en toda la prensa imparcial y autorizada contra su desgraciadísima gestión al frente de los intereses, coloniales del país, poco menos que abandonados ó á merced del ágio, del embrollo ó de la rutina desde que ese inepto personaje fué inmerecidamente nombrado para ejercer tan importante como delicado cargo.

Todo hace creer que la vida del gabinete, de suyo precaria en los actuales momentos á pesar del voto de confianza arrancado últimamente á la Cámara, va á arrastrarse por una pendiente lánguida hasta que llegue la hora—que todo el mundo considera cercana—de retirarse definitivamente de los negocios. Los síntomas, no pueden ser más significativos. Ayer, por ejemplo, la Cámara eligió la Comisión que debe proceder al estudio é información del proyecto de reforma electoral presentado por el Gobierno. Pues bien: en esta lucha previa, sobre 581 diputados de que consta la Cámara, solo 410 tomaron parte en la votación de ellos, votaron 218 á favor del proyecto del gabinete: los 192 restantes emitieron en voto á favor de individuos caracterizadamente hostiles al proyecto ministerial. La mayoría de 26 votos obtenida por Mr. Floquet es harto insignificante, sobre todo si se tiene en cuenta el número considerable de diputados (171) que no tomaron parte en la votación, para que nadie se forge ilusión alguna acerca de la suerte que aguarda al ministerio el día de la discusión del proyecto y de su votación definitiva.

El Gobierno, sin embargo, no quiere abandonar el puesto de honor que los representantes del país y el jefe del Estado le tienen confiado, sin intentar poner en planta algunos de los proyectos *de represión* cuyas líneas generales trazaba Mr. Floquet en la Cámara el día en que ésta, por instinto de conservación más que por otra cosa, le concedió su voto de confianza. Es, en nuestro concepto, un nuevo acto de torpeza que comete Mr. Floquet, el de anticiparse á las resoluciones del poder legislativo poniendo en práctica, siquiera sea de una manera indirecta y vergonzante, esas medidas concebidas en un momento de azoramiento, únicas que, á su juicio (equivocado), pueden ser eficaces para atajar los progresos del boulangismo y hacer completamente infructuosos los esfuerzos de su propaganda.

La primera de esas medidas no puede ser en nuestra opinión—y en la de muchos—ni más dictatorial ni más ridícula. Trátase de impedir á toda costa que el discurso pronunciado por el diputado boulangista monsieur Laguerre, en la sesión del 31—discurso que, como decíamos en nuestra correspondencia de ayer, debía ser enviado en gran número de ejemplares á todos los municipios de Francia—sea conocido y divulgado por medio del *affichage* en provincias—Hé aquí, en efecto, en qué términos está concebida una circular pasada por un prefecto á todos los alcaldes de su departamento.

«Sr. Alcalde: Ha llegado á mi conocimiento que se trata de *fixar* en el departamento el discurso pronunciado por Mr. Laguerre en la sesión de la Cámara, del 31 de Enero. Pudiendo esto dar lugar á desórdenes en la vía pública, os invito á tomar todas las medidas necesarias para impedirlo en nuestra localidad, haciendo arrancar los im-

presos que apesar de estas precauciones, pudieran haber sido fijados. servíos acusarme recibo inmediato de la presente circular. Aceptad, señor alcalde, la seguridad de mi consideracion más distinguida. *El Prefecto.....»*

Como todo el mundo comprenderá, la medida ha debido tomarse, no en uno sino en todos los departamentos, obedeciendo á las ordenes terminantes emanadas del ministerio del interior. Convengamos en que la órden, sobre ser arbitraria—como que ataca uno de los derechos más preciados en todo pueblo libre—es soberanamente ridícula, por lo mismo que no puede ser más quimérico el pretendido temor de que la fijacion del discurso pueda ocasionar desórdenes en la vía pública.

Si en esto consiste todo el plan de conducta que el Gobierno se propone seguir para atajar el progreso del boulangismo, hay que confesar que Mr. Floquet ha perdido completamente la sangre fria, y nadie desconocerá que á partir de este momento el ministerio se ha constituido, sin saberlo ni quererlo, en instrumento indirecto de aquello mismo que se propone combatir con sus torpes medidas represivas. Cuanto más se trate de perseguir al boulangismo por medio de la violencia, más aumentará el número de los descontentos y, por consiguiente, más contraproducente resultará en este punto la política iniciada por el Gobierno.

Esto es elemental y de sentido comun. ¿Cómo se explica, pues, que Mr. Floquet que pudo haber bajado del poder rodeado de una cierta aureola, se empeñe en copiar rastaramente, en sus postrimerías, la política de odios y rencores que caracteriza y distingue sobre las demás fracciones del partido republicano á la fraccion moderada y oportunista, única que á partir de la eleccion del 27 está clamando estentóreamente, por medio de sus órganos en la prensa, que solo en la restriccion y en la represion estriba la salvacion de la patria y de la República?

El Corresponsal.

Seccion libre.

ABSORCION DE LA INDUSTRIA NACIONAL POR FACULTATIVOS EXTRANJEROS.

Al tomar posesion M. Eiffel del cargo de Presidente de la Sociedad de Ingenieros civiles de París, ha pronunciado un discurso del cual copiamos la parte que se refiere á nuestro pais como muestra de la proteccion que en España se concede al talento y las valiosas dotes de los facultativos.

ESPAÑA

Nuestra preponderancia en las obras públicas de España no es menor que en Italia.

La casi totalidad de sus ferrocarriles se debe á Francia, sea como capital empleado ó como construccion: aun hoy las tres Compañias más importantes (Norte: Madrid, Zaragoza, Alicante; Andaluces) ingenie-

ros franceses las dirigen y están al frente de los principales servicios de explotación.

La Compañía del Norte se fundó en 1857 por MM. Pereire; cuenta hoy 3,800 kilómetros que han costado más de 800 millones.

Se fusionó en 1878 con la Compañía de Zaragoza á Barcelona que en 1866 absorbió la de Zaragoza á Pamplona.

Esta última Compañía, en 1859, contaba entre sus fundadores M. Carvalho, ingeniero de Ponts et Chaussées, despues fué administrada por M. Chatelus, ingeniero de minas, y por M. Maurice Moyse, miembro de nuestra Sociedad, que era el representante en Francia.

Las dos grandes líneas de ferrocarriles del Norte de España, la de Madrid á Irún y de Venta de Baños á Alar, han sido construidas por nosotros. Han presentado grandes dificultades, especialmente para atravesar los Pirineos y el Guadarrama (empresa confiada á la casa Gouin bajo la direccion de M. Lavallez y despues de M. Lemaire), la cual dirigió M. Lesguilliers, ingeniero jefe de Ponts et Chaussées de 1862 á 1884.

Los estudios fueron verificados al comienzo por monsieurs Flochat y Le Chatelier.

Para no retardar la fecha final de la inauguracion, los trabajos se continuaron de noche alumbrándose el camino por luz eléctrica cosa extraordinaria en la época, instalándose bajo la direccion de M. Bukaty, miembro de nuestra sociedad.

Los otros ingenieros que dirigieron trabajos en la linea fueron: MM. Bommard, Lalanne Letourneur, Fournier, des Orgeries, Ladame, Guilloux, Ricourt, de Ponts et Chaussées (ingenieros caminos) y M. Collet, miembro de nuestra sociedad.

En el servicio del material y traccion figuraron MM. Pronnier, Cermont, Grebas Proveux, Plainemaisons et Villemer, todos miembros de nuestra sociedad.

En la direccion de Madrid han figurado MM. Noblemaire, Pirel, Lionnet, Waldman, Prompt Guillaume, Biarez y Barat.

En la direccion de París MM. Collet, Marche Carimantrand, miembros de nuestra sociedad.

Entre las líneas anexionadas á la red del Norte deben citarse las de Asturias, Galicia y Leon, cuya construccion fué continuada en 1880 por una sociedad francesa y ejecutada bejo la direccion de M. Amilhau, ingeniero de Ponts et Chaussées, y de nuestros colegas MM. Richard, Collet y Biarretz.

La construccion de esta red dificilísima ha necesitado obras de arte muy importantes hechas tanto por la Compañía Fives Lille como por mi casa.

Creada en 1858 por M. de Rotshschild la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante, explota una red de 2,700 kilómetros, excediendo el primer costo de 600 millones.

Los estudios se hicieron y dirigieron los trabajos ingenieros franceses, varios de los cuales son colegas nuestros. MM. Deglin Prompt Le Masson, Chanson, de Ponts et Chaussées; Montesinos Le Francois, Live-Alvarés, Vauvilliers, Delaperriere et ingenieros civiles.

Su Director general D. Cipriano S. Montesinos, duque de la Victoria.

es un antiguo alumno de la Escuela Central: sus principales colaboradores son nuestros colegas MM. Grebus y Levi-Alvarés.

En todas las líneas de esta red el material fijo y móvil procede casi exclusivamente de talleres franceses, Creusot, Fives-Lille, Cail, etc.

La mayor parte de los puentes metálicos han sido montados bajo la dirección de nuestro colega M. Galget.

Las líneas de Ciudad Real á Badajoz y de Almorchon á Belmez anexionadas en 1880 á las de Madrid-Zaragoza-Alicante, fueron construidas por la casa Parent y Schaken, en participacion con la casa Cail y hallamos bastante número de nuestros colegas entre los ingenieros que tomaron parte: MM. Ducros, Dumaugin, Le Brun, Rey, Biarez, Delaunoy.

Respecto á la Compañía de ferrocarriles andaluces su alto personal (MM. Macghermann, Delaperriere, Alessandri, Dargent) es francés.

La red de 900 kilómetros débese enteramente á contratistas franceses, entre los cuales se cuenta á M. Vitali y Picard, constructores de la línea de Málaga á Córdoba y Córdoba á Granada.

La línea de Sevilla á Cádiz fué dirigida por MM. Gaunkler, Choronef y Deniel. El material de traccion tuvo por ingenieros MM. Brully y Falgueralles.

La línea de Córdoba á Sevilla fué construida por M. Lionnais, ingeniero jefe de Ponts et Chaussées.

Recordemos que desde 1849 M. Flochat fué enviado á España para estudiar el ferrocarril de Gijon á Lanca que debe trasportar al puerto de Gijon las hullas de las minas de Lanca-Langreo: este carril estudiado por M. Flochat junto con M. Mathieu se construyó por M. Deligny, antiguo alumno de la Escuela Central.

El puente de Lora, en el Guadalquivir, primera obra metálica de importancia verificada en España, se debe á M. de Dion, antiguo presidente de nuestra sociedad. En el servicio de material y traccion figuraron MM. Etienne y Maire, miembros de nuestra sociedad.

La línea de Madrid á Cáceres y Portugal fué construida por M. Ravel y dirigida por nuestros colegas MM. Vauvilliers y Huguet.

La línea de Gerona á la frontera de Francia fué estudiada por M. Cameré, ingeniero de Ponts et Chaussées y construida bajo la dirección de M. Trone, del cual fuí colaborador para los trabajos metálicos.

En este momento construimos las líneas de Huesca á Canfranc, de Plasencia á Astorga (director M. Bartessel), y las nuevas líneas de Andalucía cuya dirección corre á cargo de nuestro colega M. Delaperriere.

La Sociedad de los antiguos establecimientos Cail construyó en 1884 el puente de Palma del río Guadalquivir. En participacion con la Compañía de Fives-Lille construyó los puentes de las líneas de Albacete á Cartagena, de Córdoba á Cádiz y proporcionó las locomotoras del Norte de España:

Suministros considerables de dragas, remolcadores, carriles y locomotoras han sido hechos á estas Compañías por nuestros grandes establecimientos, Creusot, Fives, Cail, Gouin.

El Creusot como obra importante construyó en España el gran puente en arco del Cinca.

Al lado de los ferrocarriles otras industrias han debido gran parte de

su ciencia á los ingenieros franceses, especialmente las industrias mineras y de gas.

Las principales minas de carbon de España, de Aller, en Asturias, Barruelos en, Castilla, Espiel y Belmez en Andalucía, tienen á su frente á MM. Parent, Mathieu, Thierry y Brard. M. Vial dirige hace veinticinco años los trabajos de las minas de Mercadal, Santander.

M. Tissot, alumno de la escuela de Saint Etienne, dirige los de hulla de Peñarroyo cerca de Córdoba.

M. Demanest, nuestro colega ayudado por los ingenieros franceses MM. Eschats y Benoist ha creado y dirigido la importante explotacion de minerales de hierro de la Sociedad franco-española.

Nuestro colega M. Pourcel, al cual se debe la construccion y marcha de los altos hornos de Bilbao ha introducido en España la fabricacion del acero por el procedimiento Bessemer.

M. Valton, con la cooperacion de nuestro colega M. Barbary de Langlade, ha establecido y puesto en marcha la fabrica de acero de la Felguera (procedimiento Martin).

Las fábricas de Moreda y Gijón que fabrican especialmente alambre y puntas que alimentan parte de España, se fundaron por Clausel de Coussergues, uno de nuestros colegas últimamente finados.

En la industria de gas citaré:

La Sociedad del gas de Madrid, fundada en 1858 por M. Pereire, y que no ha cesado de ser dirigida por franceses., MM. Belanger, Pecatte, Cases, Bremont y Litschfousse, nuestros colegas: la administra nuestro colega M. Ellisen, y comprende las fábricas de Madrid, Valladolid, Logroño, Pamplona, Burgos, Jerez, Cartagena y Alicante.

El gas municipal de Barcelona fué fundado por M. Lebon, y la dirige aún, como la fabrica de Granada.

Entre los trabajos varios puedo mencionar:

La canalizacion del Ebro, cuyos notables trabajos se deben á MM. Carvallo y Lente, ingenieros de Ponts et Chaussés.

Las conducciones de agua de Barcelona y Santander.

Las fábricas de azúcar de caña instaladas por la casa Cail en Andalucía.

Y los trabajos actuales del puerto de Bilbao confiados á M. Couvreux y Allard.

EIFFEL.

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

MERCANCIAS *de gran velocidad, llegadas el dia 8 del corriente mes á esta estacion, consignadas á los señores siguientes:*

D. F. Orús.—A. Sánchez.—A. Palá.—F. Eltoro.—E. Róspide.—A. Palos, y varias expediciones al portador.

MERCANCIAS *de pequeña velocidad, llegadas el dia 8 del corriente mes á esta estacion de Huesca, consignadas á los señores siguientes:*

Sres. Cabrero.—Viñuales.—Mirét.—Viñuales.—Sesé.—Bert.—Rios.

—Lacasa.—Estaún.—Antonio.—Terrén.—Castanera.—Mainer.—Lalaguna.—Casaña.—Pérez.—Navarro.—Palá.—Sábado.—Palá.—García.—Fanlo, y varias expediciones al portador.

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA.								
Mes de Febrero.						Dia 8.		
BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA A la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIOMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mi- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
716'7	718'5	8,5	-5,5	N.O 10	N.O. 5	Cubt. ^o	Desp. ^o	»

ANUNCIOS

NODRIZA.—Una casada de 22 años de edad, leche fresca, desea criar en su casa. Informarán calle de Pedro IV, número 68.

ARRRIENDO.—Se hace de una bonita habitacion en la casa número 6 de la Costanilla de Ricafort: tiene el sol todo el dia y su precio es módico: en la misma casa, piso 2.^o informarán.

En el «Café de Canfranc» se arrienda una habitacion.

LIQUIDACION.

Se hace de todas las existencias del Bazar de San Lorenzo á precio de fábrica y se traspasa el local.

◆ **COSO BAJO, 43.** ◆

JOAQUIN MARTINEZ E HIJO
SASTRES.

COSO, 125 ZARAGOZA

BUENOS CONSEJOS



¿Desea Vd. tomar un refresco higiénico y delicioso?

Pues para conseguirlo, basta poner una cucharada de azahar en un vaso de agua azucarada.

¿Padece Vd. de los nervios?

Tome Vd. la legítima agua de azahar de Sevilla, una ó dos veces al día, y desterrará por completo este padecimiento.

¿Os produce insomnio ó malestar una taza de té ó café?

Haga Vd. uso del agua de azahar, legítima de Sevilla con estas bebidas ó después de ellas, y conseguirá un dulce sueño y bienestar incomparable.

¿Sufrís física ó moralmente, por un exceso de trabajo intelectual?

Pues en el agua de azahar tomada pura, ó mezclada con una bebida cualquiera, encontrareis un alivio inmediato, recobrando su equilibrio, el sistema nervioso.

De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de toda España y en Huesca en la droguería de Mariano Miravé, Mercado Nuevo. Primera calidad 2'50 y 5 pesetas botella. Segunda 1'50 y 2.

Para evitar numerosas falsificaciones é imitaciones, el público deberá exigir la firma TENA en las etiquetas y la marca registrada «LA GIRALDA DE SEVILLA.»

MÚSICA. Se copia y proporciona para toda clase de instrumentos y se afinan pianos. D.^a Petronila, 9, principal.

CARBONERÍA. Costanilla de Lastanosa (antigua de la Compañía), número 7, se vende carbon cribado á 5 reales y medio la arroba.

NODRIZA.—En la plaza del Ruiseñor número 8, hay una de leche fresca; criará en casa de los padres del niño.

PIANO. Se vende uno bueno: en esta imprenta informarán.

SILLONES DE ESCRITORIO.—Se venden dos, recubiertos de chagrén, nuevos. En la redaccion de este periódico informarán.

ARRIENDO.—Se hace de un entresuelo interior en la casa número 75 del Coso alto. En el principal, informarán.

NUEVO BAZAR

DE D. MARIANO LORIENTE
ZALMEDINA 1, FRENTE Á LA CORRERÍA.

Solo en esta casa hallará el público inmenso y variado surtido con gran economía en los precios.

Grandes remesas en objetos de Iglesia, camas, lampistería, baulería y otros mil objetos.

Se suplica al público no compre sin antes visitar este establecimiento en la seguridad de que quedarán satisfechos sus deseos.

NO EQUIVOCARLA CON OTRA.

ULTIMA HORA.

(Servicio telegráfico especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 9, 11'45 mañana.

En Roma ha tenido lugar un imponente motin de obreros. que saquearon tiendas y causaron grandes destrozos, habiendo tenido varias colisiones con la gendarmería y las tropas. Ha habido muchos heridos.

Al Thé verificado anoche, asistieron representaciones de todas las minorias del Congreso. Asistieron los individuos todos que componen el Gabinete excepto los Sres. Xiquena y Canalejas.—M.